

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6D.КOA-021 при Таджикском национальном университете по диссертационной работе Одинаевой Шарифамо Назримадовны на тему «Персидско-таджикские лингвистические воззрения в толковом словаре «Anjumanārā-e Nāsirī» и их сравнение с «Farhang-e Jahāngirī»» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык)

Диссертационная работа Одинаевой Шарифамо Назримадовны на тему «Персидско-таджикские лингвистические воззрения в толковом словаре «Anjumanārā-e Nāsirī» и их сравнение с «Farhang-e Jahāngirī»» посвящена всестороннему сопоставительному анализу лингвистического содержания толкового словаря «Anjumanārā-e Nāsirī» Резакулихана Хидаята и его основного источника «Farhang-e Jahāngirī» и определению ценности данных работ в развитии грамматики и лексикографии персидско-таджикского языка.

Научная новизна исследования заключается в том, что в его рамках впервые в современном таджикском языкознании проводится комплексное исследование лингвистических вопросов толкового словаря «Anjumanārā-e Nāsirī» Резакулихана Хидаята и его сопоставление с «Farhang-e Jahāngirī». Данная исследовательская работа является первой попыткой, направленной на определение ценности толкового словаря «Anjumanārā-e Nāsirī» как одного из источников развития научной теории персидско-таджикского языка.

Теоретическая значимость исследования выражается в том, что в диссертации обсуждаются некоторые важные вопросы, связанные с особенностями научного толкования в толковых словарях классического персидско-таджикского языка на примере толкового словаря «Anjumanārā-e Nāsirī». В частности, осуществлен детальный сопоставительный анализ фонетических, лексических, морфологических и синтаксических объяснений в толковых словарях «Anjumanārā-e Nāsirī» и «Farhang-e Jahāngirī», выявлены их общности и различия, характеризуется лингвистическая терминология толкового словаря «Anjumanārā-e Nāsirī» и перспективы её использования в современном персидско-таджикском языке и т.д. Разработка темы диссертации имеет большое значение для решения ряда общеисторических вопросов литературных персидского и таджикского языков, вопросов исторического описания языка, а также научных и лексикографических проблем. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы как важный и необходимый теоретический материал при

изучении истории теорий и учений персидско-таджикского языкознания, а также при изучении истории становления и развития персидско-таджикского языкознания.

В диссертационной работе использован сопоставительный анализ, структурно-семантический анализ и другие общенаучные описательные методы. При исследовании данной темы диссертант опиралась на фундаментальные труды отечественных и зарубежных лингвистов, такие как Л.В. Щерба, В.В. Виноградов, С.И. Ожегов, Л.С. Ковтун, В.С. Расторгуева, СИ. Баевский, Ю.А. Рубинчик, Саид Нафиси, А. Зарринкуб, В.А. Капранов, Б. Ниёзмухаммадов, Д.Т. Тоджиев, Н. Маъсуми, М.Н. Косимова, Ф. Зикриёев, С. Сулаймонов, Д. Ходжаев, Х. Маджидов, С. Назарзода, А. Мамадназаров и др.

Диссертант поставил перед собой цель анализировать лингвистические вопросы персидско-таджикского языка в толковом словаре «Anjumanāra-e Nāsiri», описать историю использования опыта научного объяснения в персидско-таджикоязычных толковых словарях на примере толковых словарей «Farhang-e Jahāngiri» и «Anjumanāra-e Nāsiri».

Практическая значимость исследования проявляется в том, что его результаты могут быть использованы в практике лексикографии, при подготовке специальных толковых словарей. Мысли, мнения и факты, содержащиеся в данной диссертации, способствуют повышению интереса лингвистов и исследователей к изучению вопросов истории персидско-таджикского языка. Практические предложения и рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке учебных пособий по истории лексикографии персидско-таджикского языка, специальных курсов и семинаров по грамматике и лексикографии персидско-таджикского языка.

Диссертация и автореферат Одинаевой Шарифамо Назримадовны на тему «Персидско-таджикские лингвистические воззрения в толковом словаре «Anjumanāra-e Nāsiri» и их сравнение с «Farhang-e Jahāngiri»» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык) соответствует требованиям пунктов 31, 33 Положения о порядке присуждения ученой степени, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267.

Основное содержание диссертации нашло отражение в 5 научных статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации и изданные статьи диссертанта отражают содержание и значение диссертации. Изданные научные статьи автора и количество опубликованных материалов соответствует пп. 34 и 35 Положения о порядке присуждения учёных степени Республики Таджикистан.

В тексте диссертации Одинаевой Шарифамо Назримадовны даются ссылки на авторов и источники заимствования, что соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

В заключении диссертации изложены исследовательские достижения и суть основных вопросов, определена тема диссертационной работы. Экспертная комиссия учитывая значение исследования, научное новаторство диссертации и его практическую значимость пришла к выводу, что кандидатская диссертация Одинаевой Шарифамо Назримадовны на тему «Персидско-таджикские лингвистические воззрения в толковом словаре «Anjumanārā-e Nāsirī» и их сравнение с «Farhang-e Jahāngirī»» является завершенной исследовательской работой и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и заслуживает рекомендацию для присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык).

Экспертная комиссия, рассмотрев диссертацию Одинаевой Шарифамо Назримадовны на тему «Персидско-таджикские лингвистические воззрения в толковом словаре «Anjumanārā-e Nāsirī» и их сравнение с «Farhang-e Jahāngirī»» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык) на основе п. 60 Порядок присуждения ученых степеней

ПОСТАНОВИЛА:

1. Диссертацию Одинаевой Шарифамо Назримадовны на тему «Персидско-таджикские лингвистические воззрения в толковом словаре «Anjumanārā-e Nāsirī» и их сравнение с «Farhang-e Jahāngirī»» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык) принять к защите на заседании диссертационного совета 6D.КOA-021 при Таджикском национальном университете.

2. Экспертная комиссия рекомендует в качестве **официальных оппонентов** следующих исследователей:

– **Нозимов Абдлхамид Абдуалимович** – доктор филологических наук, профессор, заместитель директора по учебно-методической работе филиала Национального исследовательского технологического университета «МИСИС» в городе Душанбе;

– **Хайбулов Шамсидин Ахлидинович** – кандидат филологических наук, доцент, начальник управления науки и инновации Таджикского международного университета иностранных языков имени Сотима Улугзода.

В качестве **ведущей организации** назначить: Институт языка и литературы имени Абуабдуллох Рудаки НАНТ.

3. Разрешить размещение объявления о защите диссертации на сайтах Таджикского национального университета и Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республике Таджикистан.

4. Разрешить рассылку автореферата на правах рукописи по адресам.

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
член диссертационного совета

Хомидов Д.Р.

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
член диссертационного совета

Джураева М.Р.

доктор филологических наук, профессор,
член диссертационного совета



Турахсанов К.Ш.

26 марта 2025 г.